中共中央政治局24日召开会议,分析研究当 前经济形势, 部署下半年经济工作, 传递出坚定推 进经济高质量发展决心信心。就业是民生之本。上 半年,全国就业形势总体稳定,但青年就业问题依 然突出。会议提出,"要加大民生保障力度,把稳 就业提高到战略高度通盘考虑"。当前,各地各界 正积极行动,关注推动青年就业。

责编/贺春兰 朱英杰

-编者

校对 / 耿斌

排版 / 干鳥



7月24日,北京市人力 资源服务创新发展大赛暨 国家级人力资源服务产业 园北京峰会在北京国际会 议中心举行,大寨、签约、论 坛、招聘等多项特色活动亮 相。大会同时举办"展翼未 来 才子朝阳"促进高校 毕业生就业招聘会,为企业 与高校毕业生搭建特色就

近年来,北京市朝阳 区人力资源和社会保障局 持续加大毕业生就业服务 力度,以提供不间断地就业 服务及为困难学生提供精 准帮扶为落脚点,积极搭建 大学生就业群体和用人单 位之间的用工桥梁。

本报记者 贾宁 摄

■ 一线调研

# 数字化时代的就业新形态

郑金连 北京市政协委员 苗绿

2022年1-8月,全球化智库结合国家 战略方向、产业分布、职业发展类型,选 取互联网营销师、虚拟现实工程师、社群 健康助理员、碳排放管理员、企业合规 师、农业经理人六种新职业开展调查研 究。调查实际共回收5891份问卷,剔除无 效问卷后,得到有效问卷3934份。根据问 卷,研究人员发现: 当前,随着数字化转 型,新就业形态不断发展,社会环境和社 会需求快速更迭。不断涌现的新就业形态 已经成为我国就业市场上不可小觑的一部 分,也成为青年群体就业的重要方向。新 就业形态的发展为敢于尝试新鲜事物的青 年群体提供了更多的发展机会。研究预 测: 2021-2025年, 互联网营销师、企业 合规师、人工智能训练师等20种新职业人 才缺口接近1.2亿人。

研究得出结论,目前,在人工智能、 元宇宙、数字孪生等技术不断推动新就业 形态发展的情况下,新职业青年的成长发 展,不仅关乎稳就业,更关系到技术改变 职业生态过程中青年人才的成长,对新时 代的职业系统变革和青年人才培养具有重 要意义。

### 青年新兴力量不断涌入新职业

数字经济的迅速发展及数字化转型带 动了新业态、新需求的涌现,促进新职业 蓬勃发展。新职业人才需求规模庞大,将 为青年群体提供大量就业机会。新职业青 年有的紧跟科技前沿,在人工智能、物联 网、大数据和云计算等新技术领域创新发 展;有的着眼于社会服务"痛点",结合 新消费的发展趋势, 在生活服务业中发挥 作用。分析发现,2021-2025年,互联网 营销师、企业合规师、人工智能训练师等 20种新职业人才缺口接近1.2亿人。新业 态、新职业释放的人才需求,为青年人才 就业、成才、实现自我价值和社会价值提 供了重要途径。不同领域从事新职业的青 年群体,在实现自我价值的同时也为社会 和经济发展贡献自己的专业特长和技能。 "人才"的内涵和认知在新就业形态下不 断发展升华,大量新职业的诞生和发展为 社会全面定义和认识人才提供了全新、多 维的视角,新职业为青年群体"人人皆可 成才、人人尽展其才"开辟了新通道。

同时,新职业青年就业方式灵活多 样,就业方式从相对静态、固化的形态转 向动态、多元的形态,将进一步推动工 作方式和生活方式变革。新职业青年就 业形式既有传统雇佣关系(36.8%),也 有合作分成(35.1%)、承接外包业务 (19.4%)等多种形式。调研的六类新职 业青年中,虚拟现实工程师的非传统就 业形式占比(70.4%)最高,其接受企业 外包业务的比例(28.8%)也最高。企业 合规师主要由法律职业转型而来, 其传 统雇佣形式占比(50.3%)最高。农业经 理人无正式合作形式的比例(16%)最 高。灵活多样的就业方式既是对当前青 年群体就业困难的一种反映, 也符合当代 青年对自由、灵活、多元的工作和生活方 式的追求,这种倾向将推动工作方式朝着 灵活、混合办公模式发展,从而打破工作 与生活、学习的界限,促进新型劳动关系 和生活方式的形成。

#### 新职业青年自我驱动力强

受访新职业青年择业注重职业发展潜 力及与兴趣爱好的匹配度,就业目标注重 个人价值实现。虽然新职业青年择业仍主 要基于自身专业基础和职业发展前景,但 兴趣爱好等个性化驱动因素亦成为重要的 内在动因。受访者选择本职业的前三大原

因分别是发展快和前景好(45.5%)、相关 专业毕业(45.2%)、个人爱好和喜欢 (35%), 另有18%、11.4%、6.2%的受访 者选择新职业重点考虑了个人价值实现、 工作时间灵活、好奇和尝试新领域。在受 访新职业青年对即将步入所在职业的青年 的建议中,59.6%受访者建议"以实现个 人价值为目标,树立正确的就业观" 54.7% 受访者建议"结合市场需求与自身 特点,科学制定职业规划",49.3%受访者 建议"把握市场契机,敢于创业、勇于创 新"。可以看到,新职业青年的就业选择 更多元化、个性化,在充分把握行业发展 方向和契机的同时, 职业目标注重个人价

受访新职业青年每天工作6-8小 时,自我感知工作量相对饱和。六类新 职业受访者中,超过四成(41.8%)每 天工作6-8小时,近三成(31.1%)每天 工作8-10小时,也有两成(21%)每天 工作6个小时以下。其中,工作时长达 10-14个小时以上的为5%,14个小时 以上的为1%。以10为工作量完全饱和 值,受访者自我感知工作量平均值为 7.4,选择工作量为8的比重最高,占比 为24.6%, 其次工作量为7和10的, 占 比分别为17.3%和16.2%。工作量在7以 上的占比为72.8%,说明受访者自我感 知的工作量是相对饱和的。

受访新职业青年显示出了"自我驱动 "重视自身努力"等积极进取的精 神风貌。调研发现,58.1%的新职业青年 受访者认为自身努力和拼劲是职业发展中 最重要的能力。77.4%的受访新职业青年 每年在学习上支出2000元以上,这一定 程度上说明新职业青年自我学习意愿较 强。受访新职业青年在工作实践中非常重 视专业知识和技能的提高, 近五成在过去 三年内选择报读专业知识学习类课程,新 职业青年受访者也注重市场营销能力 (47.4%)、创造能力(46%)、专业能力 (43.9%)等多种复合能力的提升。在提及 未来职业规划时,有43.2%的新职业青年 受访者希望通过努力工作进一步提高能 力,争取在本职工作中获得更大的发展。

#### 社会对新职业的认可度不断提升

新职业的发展意味着中国的新需求、 新场景、新模式、新业态、新经济不断发 展壮大。58.1%的受访者从事新职业的就 职时间在3年以下,27.1%的受访者为3-5年,14.8%的受访者就职时间在5年以 上。Z世代(1995年至2010年出生的青 年群体,是第一代自小同时生活在电子 虚拟与现实世界的原生世代。)受访者就 职时间少于三年的占比达到74%,说明 青年新兴力量不断进入新职业。六种新 职业中从业者从业年龄在3年以下者,以 互联网营销师(64.5%)、农业经理人 (63.2%)、碳排放管理员(55.8%)占比 最大,显示出其行业较新且提供了大量 新就业岗位。关于对从事新职业的态 度,大部分新职业青年对自己现阶段从 事的工作感到满意,57.2%的受访者会主 动向朋友介绍自己的工作, 体现出新职 业青年对自身从事的职业的认可。在职 业选择多元化以及大城市"陌生人社 会"发展趋势下,大众对新职业的社会 包容度在不断提升,青年从事新职业的 环境相对宽松,从业者对职业的感受也 有所改善,新职业从业者的社会认知也 在不断发生变化,"新职业"也逐步走 向"传统职业"。

(作者郑金连系全球化智库主任, 研 究总监,哲学博士;苗绿系全球化智库秘 书长,文学博士)

宁夏银川:"带编入企"三年留下10万大学生 近期,宁夏回族自治区银川市首次启动

省区大学毕业生的广泛关注。 "10万名大学生留银川,最先要解决他们 的就业问题。"银川市委人才工作局副局长徐 少辉介绍, 最新的"带编入企"政策则明确, 硕士及以上学历学位的科技创新人才和拥有自 主知识产权、科技成果来银创办企业的人才, 进入当地各类企业从事科技研发、技术创新、 成果转化的,可申请事业编制、保留事业身 份,带编入企开展科技研发并合理取酬。

"十万大学生留银川专项行动",引起当地和外

"青年大学生来银川,保证人人有房住。" 住房是我国青年人的一大消费, 为减轻生活负 担,银川市实行了"安居"政策,即当地将为 博士、硕士和本科生,分别提供青年人才共有 产权房、人才公寓、青年人才驿站,其中,新 引进博士研究生到当地企事业单位工作, 可按 "七五折"价格购买高端人才共有产权房;硕 士研究生首次在银入企就业创业的,个人每年 承担3万元房款,6年后即可获得面积90平方 米以内青年人才共有产权房的全部产权。

"新就业大学本科生则可以享受'拎包入住' 的免租金人才公寓。有意向来银就业的大学生可 短期免费入住'青年人才驿站'。"徐少辉说。

本报记者 范文杰

另外,银川的科技创新人才政策提出,将选 拔培养市属科技创新领军人才、创新团队,培养 经费每名领军人才最高30万元、每个创新团队 最高50万元,实行包干制,主要用于人才培养 提升、人才服务保障、科技学术研究和创新活动 开展等支出,按40%、30%、30%的比例在3年 培养期内拨付。同时,根据当地创新创业支持政 策,对科技含量高、创新能力强、掌握专利(核 心) 技术的优秀人才创新创业项目, 可给予最高 50万元补助;对毕业5年内在宁创业的大学 生,可提供最高30万元个人创业担保贷款。

该政策公布后吸引了大量宁夏及周边地区高 校毕业生和社会各界求职人士参与。来自陕西省 榆林市定边县的李先生是西安欧亚学院国际商务 专业的应届毕业生,专程来到"十万大学生留银 川专项行动"现场进行求职,他坦言,对于希望 在银川定居就业的他来说,这是一个好机会。

"我通过'十万大学生留银川专项行动'招

聘会找到了心仪的工作,还申请到了本科毕业生 生活补贴。"宁夏籍学子陶兴宇毕业于吉林大学 机械工程专业,今年4月,他收到了宁夏共享集 团机械工程师一岗的录用通知, 已经回到家乡工 作3个月的他,谈到顺利就业的经历,依然感触 良多.

该政策也给企业带来了福音。位于银川的宁 夏凯信特信息科技公司是一家自治区"小巨人" 企业,拥有一支青年"网络安全医生"队伍。人 事行政中心主管高学红介绍,公司今年用人需求 约100人,包括评估、渗透、取证工程师等岗 位,目前招到的12名高校毕业生已入职见习工 程师岗位,月薪3000-4500元,"公司对复合型 人才、网络安全资深技术人员、销售人才求贤若 渴,但高学历及重点院校毕业生留岗意向低"。

银川市就业与创业服务中心的数据显示,过 去5年,每年来银和留银就业的大学毕业生均未 突破3万人,截至今年7月初,这一数据已经增 加到3.6万人,占全区高校毕业生总数约60%。 "这说明,'十万大学生留银川专项行动'已初步 取得成效。"徐少辉说。

### 湖南省工信厅: 稳岗拓岗也稳企

本报讯(记者 刘洋)线上招聘"不打 烊"、直播带岗"不掉线"……当前,正值高 校毕业生离校求职之际。7月7日,记者从湖 南省工信厅获悉,为做好今年高校毕业生就业 工作,省工信厅将中小企业作为吸纳就业的重 要阵地,坚持稳岗拓岗并举,为高校毕业生就 业提供精准高效的服务。

中小企业是吸纳就业的重要阵地。为落实 工信部办公厅、教育部办公厅《关于开展 2023年全国中小企业网上百日招聘高校毕业 生活动的通知》工作部署,湖南省工信厅积极 推动全省各级中小企业主管部门,联合教育部 门以"中小企业 职等你来"为主题,开展全

省中小企业网上百日招聘高校毕业生活动。 据省工信厅相关负责人介绍,该活动分为 两个阶段开展,第一阶段为今年5月份,第二 阶段为10月至11月底。通过创新开展线上对 接、入校招聘、特色专场等活动,提高毕业生 与中小企业对接成功率。第一阶段活动期间, 该省累计举办招聘活动170场,发布岗位2.75 万个,其中面向高校毕业生岗位8679个。

为推动产业与人才"双向奔赴", 3月17 日,湖南省"专精特新"中小企业系列专场招聘 活动在湖南大学正式启动,全省33家"专精特 新"企业携800多个岗位抛出"橄榄枝"。该活 动通过开展现场招聘、网络招聘、直播带岗、职 业指导、人才培养研讨会等5种形式,搭建高校 人才培养、劳动者求职和用人单位招聘高效对接 渠道,服务助力企业招才引智、助推稳就业保就 业工作。同时,省工信厅积极对接省人社厅,提 供"专精特新"中小企业基本情况,协助省人社 厅举办专精特新"小巨人"企业专场招聘会。

为做好产业与人才对接的"空中服务",省 工信厅利用线上对接平台, 进一步延伸招聘活动 服务半径,保障"招聘不打烊、服务不断线"。 推动全省各级中小企业主管部门组织中小企业, 在中国中小企业信息网百日招聘活动专区免费、 随时发布招聘求职信息,为中小企业和万名大学 毕业生就业牵线搭桥; 充分发挥各级中小企业公 共服务机构、公共服务示范平台、小微企业创业

创新示范基地引领带动作用,精准向中小企业推 送社会保险补贴、吸纳就业补贴、职业培训补贴 等政策,并引导企业合规用工,构建和谐劳动关 系,做细育才引才服务。

促就业、稳就业,稳企业也是关键。今年以 来,省工信厅通过抓好企业培育、抓实企业服务、 抓细创新赛事等,持续优化全省就业创业环境。 坚持抓大、扶小、育新,深入推进优质企业培育。 今年新培育创新型中小企业3890家、省级"专精 特新"中小企业1787家。从2018年起,省工信厅 联合省财政厅连续五年组织"创客中国"湖南省中 小微企业创新创业大赛,先后吸引9000多个项目 报名参赛,培育了一大批优质中小企业。通过扩 大就业容量,打出了一系列稳就业组合拳。

下一步,省工信厅还将继续为企业和求职者 搭建对话平台。预计从9月份起,连续举办"百 日招聘56789直播带岗"专场活动,开展线上推 介岗位、求职技巧培训、创业就业咨询辅导等活 动, 让求职者足不出户了解企业概况、工作环境 及岗位需求,提高招聘的实效性。

## 杭州市上城区政协:委员助力打造青年创业服务生态圈

本报记者 鲍蔓华 通讯员 华剑波

毕业季临近,对于杭州市上城区政协委 员、诺巢控股有限公司董事长凌栋来说,也是 "收获季"的到来。"诺巢·青团社"里的毕业

生们,也将步入心仪的岗位。 "诺巢・青团社"是凌栋委员精心打造的 就业"中转站",旨在服务于应届毕业生和需 要实习生的大型企业单位,并通过校企合作, 帮助优秀的毕业生进入知名企业、公司进行学 习和实习,同时也为各大企业单位输送优质人 才,架起人岗"双向奔赴"的"桥梁"。作为 高校与企业的就业"红娘","诺巢·青团社" 已对接20余所高等院校,安排各类实习400 余人次,为80余所企业单位输送毕业生近

除了为大学生就业拓展渠道,凌栋还特别 关注大学生创业服务保障。今年区政协一届二 次会议上,凌栋提交《优化我区服务零工就业 新模式——发挥零工市场对"促就业、稳就 业"保障作用的建议》,为解决企业"招人难、 留人难、用人难"系列痛点问题提出建议。

创业带动就业具有乘数效应,一个成功的创 业项目往往能吸引带动大批高校毕业生就业。上 城区持续推进青年服务"生态圈"打造,为青年 "创客"打造梦想空间。

在上城区南星街道赞成商务楼宇里,街道助 企服务员傅卓人正上门给开办留学机构的杨军剑 核对创业补助申请材料,如果一切顺利,不到一 个月,8万元补助就会发放到杨军剑公司账户 了。2021年毕业于宁波财经学院的杨军剑,一 踏出校门就加入了创业大军, 当初把企业落户上 城区, 也是因为这里"租金便宜、环境优美、政 府服务贴心"的青年创业生态。

像杨军剑这样的青年"创客"在上城区还有 很多。"我们打造青年创业生态圈,就是为了服 务来杭青年,留住来杭青年。"区政协委员、区 就业管理服务中心主任李冬梅告诉记者。

目前上城区已培育省级创业孵化示范基地3 家、市级创业孵化示范基地2家、市级创业陪跑 空间15家,经营面积达1.4万平方米,在园经营 实体230余家,带动就业近760人。"我们还积 极推出创业担保贷款、创业场地扶持政策、创业 补贴等等,为青年创业者保驾护航。同时,我们 还一对一追踪应届离校未就业高校毕业生,努力 实现就业路上'一个都不能少'。"李冬梅介绍 说。作为区政协委员,李冬梅也积极围绕促就业 稳就业等方面建言献策, 切实当好大学生就创业 工作"守护者"。

"通过多方协同助力、多措并举推动,青年 创业服务生态圈持续优化。"李冬梅自豪地说, "我们也将在青年创业创新、人才培养、基层治 理等领域探索实践,尤其在毕业季,进一步加大 就业服务力度,送政策、送岗位,开展职业指 导、职业介绍等公共就业服务活动, 拓宽大学生 就业空间。"